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valami betegséghdl ered. Bitorkodom Lkér-
dezni, mivel lehetne ezt gyégyitani?
S. L
(74.) Van-e oly gépezet, a melynek se-
gitségével az elektromossdgot egy kis ladik-
nak hajtisara czélszerlien fel lehetne hasz-
nalni ? Milyen a moétor és a csavart mozgatd
transmissié konstrukczidja® Milyen az elek-
tromossagot fejlesztd készilék ? F. K.

LEVELSZEKRENY.

(75.) Vidékiinkoén kozhiedelem, hogy
ha a libdknak a farka feletti két tollat, az
dgynevezett hizéka-tollakat, hizlalas, tomés
elétt ki nem hizzik, soha meg nem hiznak.
Igaz-e¢ ez? P. K.

(76.) Miféle vegyiilet az eosin? Artal-
matlan-e az egészségre, s lehet-e tetszés
szerinti mennyiségben a czukraszsitemények
festésére haszndlni? M. J.

FELELETEK.

(—) Az ELEKTROMOS ERG-ATVITELROL.
— A franczia napilapok studomdinyos« re-
porterei, és az 6 nyomukon a mieink is,
valdsagos ditirambusokat zengenek az Aca-
démie des Sciences oktéber 26-iki iilésérol.
»Vildgra 53605 folfedezések! Oktéber 26
nagy forduldpont a tudomdny torténetében ! !
A franczia akadémidnak még alig volt iilése,
melyen oly fontos folfedezésekril tettek volna
jelentdst ' 1« stb. stb.

Ez a hang nem a tudominy hangja.
igy csak a reklam dobosai szoktak be-
szélni: egy Mesmer, egy Barnum, a hum-
bug kiralya, vagy egy Hoff Jinos, mikor a
malata-czukorkait, a melyekben nota bene
egy csopp malita sincs, a kohogs emberi-
ségnek kindlgatja.

Az jlyen hang csak a naiv felfogisi
elméket és a babonds hitdeket széditheti el ;
az okultakra ellenkezd hatast tesz, gyamit
kelt bemnnck, hogy az igy beszélé ember
nehezen van igaz jaratban,

Pasteurt, a halhatatlan érdemi Pas-
teurt igazdn sajnilni lehet, hogy baritaitél,
kik minden f6llépését az akadémiiban igy
szoktdk a hirlapokban megiinnepelni, nem
tudja magdt jobban megdrizni. A tudds ma
mir, midén két vilidgrészben annyian fog-
lalkoznak egyfajta kérdések vizsgilatival,
kénytelen asz elsGbbség Dbiztositdsa végett,
folfedezéseit félig érett dllapotban a vilig
elé bocsatani, a mikor még maga sem bi-
zonyos benne, vajjon a sokat igéré gyi-
molcs megérve, nem fog-e férgesnek bizo-
nyulni. Az ilyen félig érett folfedezések
korai megiinneplése akaratlanul is a medve
borét juttatja az ember eszébe.

No de ha az kétséges is még, vajjon
Pasteur csakugyan megtalilta-e a legrette-
netesebb betegségnek, a veszettségnek gyo-
gyitisa modjat, de a mdsik vilagra szdélo
folfedezés, a Marcel Deprez-é a mar
csak bizonyos! A legilletékesebb férfiakbol
allé bizottsdg jelenlétében, a franczia északi
vasit-tarsasdg mérnékeinek szeme elGtt bi-
zonyitotta be Deprez az elektromos er6-
dtvitelt. Telegrafdrotokon 40 léerdt szalli-
tott el 58 kilométer tévolsagra s a veszte-
ség nem ment tobbre 50 szazaléknal. Mar
jelzik is bizonyos iparigakban a forradalom
kitorését, Gjabb kiszdmithatatlan gazdagsi-
gok alapjinak megvetését stb. stb.

Mikor ezt a legujabb forradalmi hirt

olvastam, almélkodva kérdeztem magamtél,
vajjon miben dllthat Deprez nagyszerd fol-
fedezése > A munkaerdnek telegrafdrétokon
valo atszallitisiban? ez volna az a legtjabb
folfedezés ! De hisz ennek a lehetdségét a
zsenidlis Gramme mar ezelbtr 15 évvel
megmutatta, s e tirgyrol most 8 éve, 1877.
november haviaban Than Xairoly igen ér-
dekes népszerl eldadast is tartott a Ter-
mészettudomanyi Tarsulat egyik estélyén.
{Népsz. Term. tud. Eldad. Gyijt. I, kot.
7-ik fiizet.) Ugyane tirgyrél a Term. tud.
Kozl. 1880-ik évfolyamdban im ezt olvas-
suk, a mint kovetkezik :

»Siemens 1877-ben meglitogatta a-
Niagara-zuhatagot és még el sem telt benne
a turista a nézéssel, mikor mir a technikus
azt kezdtegszdmitgatni, hogy mily borzaszté
sok eré megy itt, az emberi czélokat te-
kintve, veszendébe. Minden 6rdban 100 mil-
lié6 tonna viz zuhan le 150 lab magassigrol,
a mi atlagban 17 millid lder6t képvisel, és
mit mivel most e rettenetes munka-erd?
Semmi egyebet, minthogy a zuhatag laba-
nil a viz hémérsékletét !/, . fokkal emelic.

»De mi haszna a Niagara-zuhatag nagy
munkaerejének, ha nem lehet értékesiteni!
Arra talan csak nem gondolhat senki, hogy
a Niagara libandl gydrakat allitson fel.
Erre nem! hanem igenis gondolhat arra,
hogy a munkaerst a Niagara libdtil tele-
grifon elsudllitia a legkozelebbr iparczen-
trumba. Hiszen épen erre, a munkaerd
telegrafi elszallitisira valé az imént lefolyt
évtized legnagyobbszerd talilméanya; a di-
namo-elektromos gép.« (XII. kot 27. 1)

Olvasoink lithatjik ezen idézetekbol,
hogy a munkaerd 4ttelegrafozdsa nem va-
lami 4j dolog. Hiny gyértelepben van az
mar, tobbek kozt pl. a mi miegyetemiinkén
is a géphdzbdl be a gépmiihelybe, évek 6ta
alkalmazisban !

Miben 4allhat tehidt Deprez legajabb
folfedezésének érdeme ?

A nagyban wvals gyakoriati alkalma-
zdsban.

Es az mindenesetre nagyon fontos dolog,
csakhogy ez sem ugy pattan ki Deprez
agyabo), mint Minerva Jupiterébdl. 1873-
ban a bécsi viligkiillitison egy masik fran-
czia tuddés, Fontaine mdar alkalmazta az
4. n. megforditds elvét. Ezutdn kovetkezett
az elektromossignak a mezei munkdkra vald
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alkalmazdsa, a mit 1879-ben Félix ¢és
Menier valésitott meg; ugyancsak 1879g-
ben az elektromos vaspalyak és kdozuti vas-
utak berendezése S1iem ens-t8l, sdt 1882-
ben a miincheni kiillitds idejében a miin-
chen-miesbachi vonalon egészen olyan ki-
sérleteket is tettek, mint a mindk most a
Deprez-éi. Az erd-itvitel Miesbachtél Miin-
chenig 37 kilométer tdvolsiagnyira, galvdno-
zott vasdréton tortént s a veszteség nem
rugott 40 szdzalékra. (Guillemin, Magn. és
Elektr. 688—701. lapok); Depreznél pedig
a tivolsig 58 kilométer 50°/, vesztességgel.
Igaz, hogy 1882-ben a miesbachi gép két
heti mikodés utdn folmondta a szolgilatot,
hihetéleg a nagy elektromos fesziiltség miatt,
holott Deprez kisérleteirdl az mondatik,
hogy a drétokon gyenge aram megy végig
s a megtizesedéstdl nem kell tartania. Hat
ez is minden bizonynval nevezetes haladis;
meg is éri azt a 800 ezer frankot, a mit a
kisérletek foganatositdsira Rothschildt6lkap-
tak, de nehezen érdemli meg ~— ha csak a
Rothschild kedvéért nem — a kordn elzen-
gett ditirambusokat. Sz. K.

(66.) A zsid6 ujév napjit még kozvetet-
leniil is kiszimithatjuk; a mult fiizetben
koz15tt husvétszdmitdsi szabdly is ezen ré-
gibb eljirison alapil. E cz£lbol el3sz6r a
keresztényévet hatdrozzuk meg, melybe a
zsid6 1jév esik, még pedig dgy, hogy a
zsid6 évszambdl 3761-et levonunk. Azutdn
az I-el kisebbitett zsidé évszdmot 1g-el el-
osztjuk, a hanyadost 8694 perczczel meg-
szorozzuk, s a kovetkezd tiblizatbsl a ma-
radéknak megfeleldleg vett szamot a kapott
szorzathoz hozzaadjuk :

I. I0 nap =2I éra 1II'3 percz.
2. 2T » 18- » 227  »
3. 3 » 2 » 49'9 »
4. 14 > o » 13 »
5. 24 » 21 » 126  »
6. 6 » 5 » 399 »
7. I7 > 2 » 51°2 »
8. —1 » 12 » 41’5 »
9. 9 » 8 » 298 »
I0. 20 » 5 » 412 »
11, I » 14 » 84 »
12, 12 » I1 » Ig9g8 »
3. 23 » 8 » 31’1 »
14. 4 > 16 » 584 »
I5. I§5 » I4 » 97 »
16. 26 » II » 2I'T  »
17 7 » 19 » 488 »
18. 18 » 16 » 597 »
19.v.0. 0 » I » 269

A kapott Osszeget levonjuk 280 nap
g ora 1I'3 perczbél, a maradékot 18, 12
vagy 6 oOraval kisebbitjiik, a szerint, a mint
a folyé keresztény-év szokéév utani 1-s6,
2-ik vagy 3-ik év. Az eredmény az év
julianusi napjat adja (1900-ig tehit 12 nap-
pal kevesebbet mint a Gergely-féle datum).
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A nap kezdete zsidoszokas szerint este
6 Ora lévén, ha az Orik szima 18-nil na-
gyobb, a kovetkezd nap vétetik tjévnek ;
éptigy ha a kapott ditum vasarnap, szerda
vagy péntek. Ha valamely k6zonséges zsidd-
évben az ujév kedd ¢ h. 11'3 percz és
18 ora ko6zé esik, akkor csitortékre tétetik,
végre ha szokOévre kovetkezd kozonséges
évnek 1jév napja hétfére 15 ora 33 percz
és 18 Ora kozé esnék, ez keddre tétetik it
Minthogy ezen eljiras mellett tudnunk
kell valamely keresztény datumnak heti
napjat, teljesség kedvéért ennek kiszdmitd-
sira az 1I-el Kkisebbitett évszamot g¢-el
osztjuk. A hdnyadost 1461-el, a maradékot
pedig 365-el szorozzuk, a két szorzat Sssze-
géhez az évben lefolyt napokat a keresett
datumig hozzdadjuk és ezt a szimot 7-el
elosztjuk, a maradéknak sorban ezen heti-
napok felelnek meg: I szombat, 2 vasar-
nap, 3 hétfd, 4 kedd, 5 szerda, 6 csiitortok,
0 péntek. Dr. Lakits FERENCZ.

(66.) A zsiddk régi térvénye szerint a
peszahot azon holdtéltekor kellett innepelni,
amelyikre az aldozathoz szilkséges 1uj arpa
beérett ; ezenkivill térvény volt az is, hogy
ezen tnnep az esztendd rendes tizenkét hé-
napja koziil mindig az elsében, Nisinhavi-
ban iilessék meg. Megtortént azonban akdr-
hanyszor, hogy az utolsé hénap, az Adar
végefelé nemcsak nem volt érett az drpa,
de még arra sem volt kilatds, hogy két hét
alatt megérjék. Ilyenkor aztin a j6 régiek
akként segitettek magukon, hogy a tizen-
kettedik hoénaphoz egy tizenharmadikat a
Veadart toldtak, s az uj évet a legkdzelebbi
djholdkor kezdték, a melynek toltére az
irpa bizonyosan megérett. Hogy ilyen koril-
mények kozott az uj év elsdé napjat sem
kiszamitani, sem elére meghatarozni nem
lehetett, mindenki belathatja.

Mésképen van ez azonban a mainapsig
haszndlatos zsiddévben, Ez mddositott luni-
solar, azaz olyan év, mely a természetnynj-
totta f6iddegységre, a Fold forgdsinak, a
Fo6ld keringésének s a Hold keringésének
idejére van alapitva.

Hogy ezen héarom egymdssal konnyd-
szerrel Ossze nem mérhetd id6koz egyesittes-
sék, a zsiddk az id6t hdrom cziklus segé-
lyével szoktdk meghatdrozni. Ezek elseje a
kicsiny vagy Meton-féle cziklus, vagyis hold-
kor, melynek elénye abban 4ll, hogy a czik-
lus leforgdsa utdn a holdfizisok ugyanazon
iddben jelennek meg; &1l pedig ezen czik-
lus 19 évbdl s igy 235 szinodikus hénapbél.
A misik cziklus a 28 éves napkdr, mely-
nek leforgidsa utin a napéjegyenek — seku-
fat — ugyanazon sorrendben a hétnek is-
mét ugyanazon napjaira esnek, mint a meg-
eldz6 28 évben. A harmadik fécziklus 247

‘évet foglal magédban, s leforgdsa utin az

évek egyes napjai a hétnek ismét ugyan-
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